

# 江西“博士书记”栽在高速公路

一副眼镜让江西省赣州市原市委副书记张佩昌看上去显得有些儒雅,多少透出一股书卷气。4月19日,他出现在南昌新建县人民法院。

由景德镇市人民检察院提起公诉、景德镇市中级人民法院审理的张佩昌涉嫌受贿案开庭审理。赣州一位网友代表了当地一些人对他的看法,那个网友在网上这样评价他:“他为人朴实、随和、谦虚、没有架子,在官员里面他是最有学问的,在学者当中他是最有管理能力的……”

然而,正是这个学者型的博士市委副书记,却“栽”倒在高速公路建设上。

两个月后,他就成为中国林业杂志社副社长,享受副处级待遇,这一年,他只有28岁。

在随后的岁月里,他的人生轨迹一直在北京与基层之间摆动。

1987年2月,张佩昌到远在几千里之外的贵州省剑河县挂职锻炼,任副县长、党组成员。一年后,他回到了北京,任林业部扶贫办常务副主任。

8年后的1995年5月,张佩昌第二次从北京下到基层。从林业部综合计划司助理巡视员的位置上,到黑龙江省大兴安岭林业管理局挂职任副局长,随后任大兴安岭地委常委。1998年8月,张佩昌再一次回到北京,在国家林业局任天然林保护工程管理中心筹备组负责人(副司局级),一年后,任中国林业出版社副社长。

到赣州任职,应该是张佩昌第三次从京城“空降”到基层。2000年7月,他踌躇满志地来到了赣州市任副市长。没有想到的是,这一次,他没有能再次回到北京。

北京一位熟识张佩昌的人说:张是一个想干点事的人,如果他没有那么多的想法,满足于在京城发展,也许他的人生结局就不会那么惨。毕竟在地方高位权重的时候,就会有许多诱惑,稍有不慎就可能身败名裂。

### 告诫别人反腐却漏了自己

张佩昌到赣州最初给人印象不错,理论水平高、谦和、平易近人、没有架子,这些是赣州熟识张佩昌的人对他的评价。在赣州,他能充分发挥



张佩昌受审

他在北京的关系,为赣州拉来资金或争取项目,这一点让赣州官员对他有另外一层意义上的认同。

2001年,一件终结张佩昌仕途的事情拉开了序幕——赣定高速公路开工。

开工于2001年12月28日的赣州至定南高速公路,是内蒙古阿荣旗至深圳国家重点公路在江西境内的一段,也是赣粤高速公路最南端的一段,是江西省“十五”交通重点建设项目。全长126公里,工程总投资43.7亿。

担任赣定高速公路总指挥的就是张佩昌。

投资40多个亿,如此大的投资吸引了无数商人的目光,而目光的聚焦点自然落在了总指挥张佩昌的身上,找他的人就不可避免地多了。

据了解内情的一位赣州人说,张佩昌到赣州之初,尽管也分管了一些工作,但权力

都不是很大。担任赣定高速公路总指挥后,他真正忙起来了,在忙碌中也真正体味到了权大的滋味。40多个亿的投资,也许使张佩昌警觉,巨大资金的使用很可能导致腐败的产生,他在一次全市交通系统党风廉政建设会议上,非常严肃地告诫下属:交通系统的党风廉政建设和反腐败斗争面临严峻的挑战!全系统干部都要头脑清醒……特别是要加强对领导干部的监督。要加强领导,防微杜渐,层层落实责任制,对于违法乱纪的要严肃查处。他在告诫别人时,恰恰遗漏了自己。

### 案情是怎样浮出水面的

关于张佩昌受贿案是怎么浮出水面的,在赣州有许多不同的说法,但归纳起来大致有两个版本。

第一个版本:由于张佩昌在工程建设中大量收受建筑

单位或个人的钱物,导致建筑单位偷工减料,工程质量差。2004年7月竣工的赣定高速公路通车不久,就出现路面开裂、坑洼不平,令许多司机怨声载道。于是,不断有人向有关单位举报工程负责人收受建筑单位或个人的贿赂。有关部门据此调查,才使张佩昌受贿案浮出水面。

赣州媒体的一位记者透露了一则未经证实的信息:张佩昌受贿案是由查处江西赣州市交通局副局长兼港航处处长,也是赣定高速公路总经理曾凡旺嫖娼案而引爆的。据悉,曾凡旺早在1998年任赣州市宁都县副县长时就曾犯下嫖娼前科。调任赣定高速公路有限公司总经理后,又多次接受女经销商提供的性贿赂,并为他们的高速公路工程物资采购方面提供方便,牟取非法利益。

### 受贿时表现出学者的谨慎

2007年4月19日,张佩昌涉嫌受贿案开庭审理。

检察机关起诉书指控,2001年至2006年,张佩昌利用担任赣州市委副书记、副市长及赣定高速公路工程建设总指挥等职务便利,在工程招投标、工程款支付等方面为他人谋取利益,涉嫌非法收受11名个人和8个单位的钱物,计人民币250万元、美元11.7万元、港币42万元、英镑7.545万元,价值134万元住房一套,以及“奥运”金条一根、“帝舵”、“劳力士”手表各一块,总计价值约人民币652万元。

据江西省检察院反贪局办案的检察官介绍,张佩昌涉嫌受贿罪,集中体现在赣定高速公路建设中的权钱交易上。如深圳某公司董事长吴某欲参加赣定高速公路C3项目工程的投标,找到张佩昌帮忙。张佩昌向手下的人打招呼后,让吴某得以中标;吴某还与广东某公司合作参加赣定高速公路房建3标的投标。开标后,只排名第五,后经张佩昌帮忙得以中标。而吴某对张佩昌的回报是先后8次送钱物,共送给张佩昌美元9万元、港币40万元、“奥运”金条一根、价值134万元住房一套。

张佩昌在接受吴某所送的134万元住房时,依然表现出学者的谨慎。

检察机关提供的吴某供词称,2004年,吴某为了一次性搞定与张的关系,借口张在北京居住的环境简陋,要为张购置一套住房,并向张看中了哪几个楼盘。对于吴某的送房建议,张一直采取沉默的态度。之后,吴某购置了一套位于北京市海淀区知春路“锦绣知春”7号楼的住房,并打电话告知张佩昌。张称怕影响不好,坚持不让吴某用自己的名字过户,而是采用“借用”的名义。而张佩昌对此在庭审中依然坚持房子只是借用,产权还是吴某,自己从来没有住过该房。

2005年吴某给张佩昌20万元,称用来装修房屋、购买家电。

公诉人称,张佩昌认罪悔罪态度较好,结合其自首情节,建议对张佩昌从轻或减轻处罚。

据《民主与法制时报》

大型建材家居连锁超市

# 家居乐 Homelike

活动时间: 2007.4.28 - 5.7

品质好! 真实惠! 更环保! 赶快买材料去!

# 全场满 500 送 100 元现金券

(个别品牌及特价品除外, 详见店堂公)

## 黄金周 绝对畅享

# 家居装饰 灯饰馆 盛装开业

又到黄金长假,家居乐带您全家一起感受震撼十足的“放价”嘉年华吧! 全场14大类40000商品全线让利,满足您家装所有材料需求,NO东奔西走,NO价不还,还能轻松获取100元-50000元的现金券!省下这笔钱,长假带全家去游吧!家居乐建材超市“品质、低价、售后”三大保障和“免费送货、无理由退换货、购材零首付、先行理赔”的四大服务打消所有顾虑,让您放心家装。

家居乐超市 服务热线: 8008289386  
 家居乐装饰公司 4684046 84684026  
 金陵店咨询热线 86469542 86469543